



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ИНОВАЦИИТЕ И РАСТЕЖА

Изх. № 02-08-32-1 / 11.01.2024 г.

30
15 X

ЧРЕЗ

Г-Н РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ

НА 49 НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-ЖА ДЕСИСЛАВА ТРИФОНОВА

НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ

ПГ НА ГЕРБ-СДС

На Ваш № 49-354-06-1977/13.12.2023 г.

Наш № 02-02-32/13.12.2023 г.

ПИСМЕН ОТГОВОР НА ВЪПРОС

Относно: Инвестиционно намерение от Avesta Battery & Energy Engineering

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ТРИФОНОВА,

Във връзка с постъпил въпрос в Министерството на иновациите и растежа, относно инвестиционно намерение от Avesta Battery & Energy Engineering (ABEE), Ви предоставям следната информация:

Министерство на иновациите и растежа (МИР) чрез Българска агенция за инвестиции (БАИ) работи за привличането на стратегически инвеститори в сферата на производството на батерии и компоненти за електрически превозни средства. Със съвместните усилия и на Министерството на икономиката и индустрията, и на

Министерството на финансите са проведени преговорите с потенциален инвеститор в сектора за осъществяване на инвестиционни проекти в България - AVESTA BATTERY & ENERGY ENGINEERING (ABEE).

С Решение № 873 на Министерски съвет от 12.12.2023 г. е одобрен проект на Споразумение за разбирателство между правителството на Република България и Avesta Battery & Energy Engineering BV, Белгия за реализация на инвестиционни проекти на територията на областите Стара Загора, Бургас и Пловдив.

Споразумението е подписано на 12.12.2023 г. за българската страна от министъра на финансите и от министъра на иновациите и растежа и от страна на инвеститора - от представляващия Avesta Battery & Energy Engineering BV, Белгия.

Подписаното споразумение има за цел да послужи във финалния етап на процедурата за избор на инвестиционна локация от компанията. В случай, че България бъде избрана за реализация на инвестиционните проекти, ще се проведат съответни процедури по сертифициране за всеки един от проектите съгласно Закона за насърчаване на инвестициите (ЗНИ) и Правилника за прилагане на закона за насърчаване на инвестициите (ППЗНИ) и ще се премине към подписването на Меморандумите и/или Споразуменията за изпълнението им, както и след получаване на одобрение от ЕК ще се премине към подписване на споразумение за насърчаване.

Споразумението очертава рамката на бъдещото договаряне с инвеститора, при изпълнение на предвидените в него условия.

Със споразумението не се поемат обвързващи финансови ангажименти за страната ни, а същото има за цел да ориентира инвеститора относно възможностите, които действащото законодателство по насърчаване на инвестициите допуска като мерки за стимулиране. Споразумението не съставлява акт за предоставяне на държавна помощ, а такъв ще бъдат отделните Меморандуми и/или Споразумения за изпълнение на всеки един от проектите, които е предвидено да се подписват съгласно уговореното в споразумението на база приложимото законодателство.

Със споразумението компанията заявява намерение да реализира в нашата страна следните инвестиционни проекти:

1. Завод за производство на твърдотелни батерии с инвестиция в размер на 825 000 000 евро, код за икономическа дейност C27.20. Реализацията на проекта ще стартира не по-късно от първото тримесечие на 2025г.

2. Научно-изследователски и развоен център за разработване на технологии за батерии с инвестиция в размер на 80 000 000 евро, код за икономическа дейност M72. Реализацията на проекта ще стартира не по-късно от последното тримесечие на 2024г.

3. Завод за производство на благородни метали от скрап от батерии с инвестиция в размер на 110 000 000 евро, код за икономическа дейност C24.41. Реализацията на проекта ще стартира не по-късно от първото тримесечие на 2025г.

Предвижданията на компанията са проектите да се реализират в поземлени имоти на територията на областите Стара Загора, Бургас и Пловдив.

АВЕЕ се ангажира да вложи в трите проекта (обекта, по смисъла на § 1, т. 7 от допълнителните разпоредби на Закона за насърчаване на инвестициите) +/- 1 015 000 000 евро, с марж на отклонение от тази сума в размер до 30 %, чиято равностойност в български лева към датата на настоящото Споразумение съгласно фиксирания курс на Българска Народна Банка /БНБ/ възлиза на 1 985 167 450 лв. Финансирането ще бъде осигурено от няколко източника – банкови кредити, инвестиционни фондове, частни заеми, собствени средства и др.

С осъществяването на проектите, пряко ще бъдат създадени и поддържани минимум 1200 (от хиляда и двеста) работни места.

Инвеститорът може да ползва насърчителни мерки за изпълнението на проектите и в съответствие с приложимото законодателство, както следва:

1. Съкратени срокове за административно обслужване.
2. Индивидуално административно обслужване.
3. Институционална подкрепа.
4. Насърчителни мерки, които включват предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. Предоставянето на безвъзмездна финансова помощ ще се извършва на етапи, поотделно за всеки от проектите, при изпълнение на всички изисквания на българското законодателство към датата на изпълнението им.

В частта касателно държавните помощи е предвидено при необходимост от нотификация и одобрение от Европейската комисия, това да стане преди издаването на сертификат по реда на ЗНИ. Договорено е и условието, че ЕК може да намали размера на помощта или нейния интензитет. Изрично е посочено, че средства могат да бъдат изплащани след сключването на договори по всеки от проектите при условие, че помощта, включително конкретния ѝ размер и интензитет, бъдат одобрени от Европейската комисия.

Държавата осигурява подкрепа на Инвеститора за реализирането на предвидените дейности по всеки отделен инвестиционен проект, но не по-рано от кумулативното наличие на следните условия:

- а) да бъдат учредени три отделни дружества за реализиране на всеки един от инвестиционните проекти съгласно действащото българско законодателство;

б) да бъдат изготвени и подадени към Европейската комисия нотификации и държавната помощ да бъде одобрена от ЕК;

в) да бъдат издадени сертификати за приоритетен инвестиционен проект за всеки един от проектите при изпълнение на всички законови изисквания от страна на Инвеститора;

г) да бъде сключен Меморандум и/или Споразумение за разбирателство за всеки един от инвестиционните проекти, чийто текст е одобрен от Министерски съвет,;

д) да бъдат представени документи, удостоверяващи, че са спазени изискванията на екологичното законодателство във връзка с изпълнение на инвестиционните проекти.

Комуникацията и преговорите с потенциалния инвеститор са проведени в периода м. април – м. ноември 2023 г., като бяха проведени работни срещи за проследяване нагласите на инвеститора и уточняване на конкретните изисквания за осъществяване на инвестиционното намерение, а на 23.08.2023 г. между БАИ и АВЕЕ се подписа Споразумение за неразкриване на информация (NDA). През м. октомври 2023 г. беше реализирано посещение в Научно-изследователския и развоен център на компанията в гр. Нинове, Белгия за запознаване на място с дейността на компанията и технологичните процеси. Проведеха се делови разговори с проф. Ношин Омар, главен управител основател на фирма АВЕЕ и с членовете на Управителния съвет на фирмата за инвестиционните намерения на компанията и за последващите действия за реализацията на проекта и за привличането АВЕЕ като значим инвеститор за производство на батерийни клетки с твърд електролит в нашата страна.

АВЕЕ е дружество с ограничена отговорност, регистрирано по белгийското законодателство с регистрационен номер 0778.884.066 със седалище в гр. Нинове, Белгия. Съгласно данните в последния годишен финансов отчет, с дата на подаване 27.07.2023 г., структурата на акционерите на белгийската компания АВЕЕ е следната: OMAR Noshin, Golden Lion Street 17, 9300 Aalst, BELGIUM. Дружествата, за които АВЕЕ носи неограничена отговорност в качеството си на неограничен съдружник или член, са АВЕЕ Ltd import-export Skorje (Северна Македония), BE-VOLT Battery cell (Белгия), BE-VOLT Battery system (Белгия) и TR Avesta Aku Enerji (Турция).

Дружествата, за които АВЕЕ носи неограничена отговорност в качеството си на неограничен съдружник или член, са АВЕЕ Ltd import-export Skorje (Северна Македония); BE-VOLT Battery cell (Белгия); BE-VOLT Battery system (Белгия) и TR Avesta Aku Enerji (Турция).

Приложение /САМО ЗА АДРЕСАТА/:

1. Споразумение за разбирателство между правителството на Република България и Avesta Battery & Energy Engineering BV, Белгия за реализация на инвестиционни проекти;
2. Писмо за намерение от инвеститора;

С уважение,

МИЛЕНА СТОЙЧЕВА

Министър на иновациите и растежа

